

## పాఠశాలల్లో నిరుద్యోగ భూతం

సామ్రాజ్యవాద ఆర్థికసంస్థలు నిర్దేశించిన నూతన సరళీకృత ఆర్థిక విధానాలను అధికారంలోకి వచ్చిన పాలక ప్రభుత్వాలన్నీ తుచ తప్పక అనుసరించాయి. ముందే విపరీతంగా ప్రచారం చేసినట్లుగా పాతికేళ్ళ ఈ సరళీకరణ ప్రజలకు ఏ ప్రయోజనాన్నీ కలిగించలేదన్నది అనేక అధ్యయనాలు వెల్లడిచేసిన కఠిన వాస్తవం. ఈ కాలంలో ఆర్థికాభివృద్ధి సూచీ ఎంత పైకెళ్ళిందనేదానికంటే, మన సమాజాన్ని నిరుద్యోగభూతం పట్టి పీడిస్తోందన్నది, సమీప భవిష్యత్తులో దానికేవిధమైన పరిష్కారం కనబడటంలేదన్నది నిజం.

2014 పార్లమెంటు ఎన్నికల సందర్భంగా రెండు కోట్ల ఉద్యోగాలను కల్పిస్తానని హామీ ఇచ్చిన సరేంద్రమోడీ ఎంతో అట్టహాసంగా ప్రారంభించిన 'మేకిన్ ఇండియా' కార్యక్రమం ఉత్త గాలిబుడగ అని రుజువైంది. ప్రజా సమస్యలకు, సంక్షోభాలకు సంబంధించి పాలకులందరూ ఒకే తీరున వ్యవహరిస్తారని మోడీ ప్రభుత్వ పాలన తెలియజేస్తోంది.

ప్రభుత్వం అనేక రాయితీలు, ప్రోత్సాహకాలు ఇచ్చి ప్రైవేటురంగాన్ని ప్రోత్సహిస్తున్నప్పటికీ, ప్రతి సంవత్సరం లేబర్ మార్కెట్లోకి అడుగుపెడుతున్న నూతన శ్రామిక శక్తిని ఇముడ్చుకునే విధంగా ఉద్యోగితను కల్పించే విషయంలో అది పూర్తిగా వైఫల్యం చెందింది. ప్రతి ఏటా ఈ నిరుద్యోగ సైన్యానికి కోటిమంది అదనంగా చేరుతున్నారు.

ఉద్యోగాలు పెరగకపోవడానికి కారణాన్ని బోస్టన్ కన్సల్టెన్సీ గ్రూపు బయటపెట్టింది. శ్రామికులపై ఆధారపడటం తగ్గించుకొనేందుకై యాజమాన్యాలు యంత్రపరికరాలపై ఎక్కువ పెట్టుబడి పెడుతున్నాయని, అందుకే ఉత్పత్తి పెరిగినా ఉద్యోగాలు ఆ స్థాయిలో పెరగటంలేదని ఆ కంపెనీ స్పష్టం చేసింది. ఉత్పాదకత పెరిగినంత మాత్రాన ఉద్యోగాల కల్పన జరగదనేది రుజువువుతున్నది. ఏ పేరుతో అమలవుతున్నప్పటికీ పెట్టుబడిదారీ విధానం యొక్క వర్గ స్వభావం ఇలాగే వుంటుంది. కాబట్టి పెట్టుబడి అది స్వదేశీ అయినా, విదేశీ అయినా ఉద్యోగాలు కల్పిస్తుందని పెట్టుబడిదారులు, వారి ఆర్థికవేత్తలు చెప్పేది ప్రచార పటాటోపం తప్ప మరోటికాదు.

కార్మిక మంత్రిత్వశాఖ అధీనంలోని లేబర్ బ్యూరో నిర్వహించిన త్రైమాసిక పరిశ్రమల సర్వేలో 2010లో 8.65 లక్షలు ఉద్యోగాలు కల్పించబడగా 2015 నాటికి అది క్షీణించి కేవలం 1.35 లక్షల ఉద్యోగాలు మాత్రమే కల్పించినట్లు తెలియజేసింది. ప్రభుత్వ సర్వే ద్వారానే వెల్లడి అయిన ఈ వాస్తవాలు ఎఫ్డిఐలు నూతన ఉద్యోగాలను సృష్టించగలవన్న భ్రమలను పటాపంచలు చేస్తున్నాయి.

మరోవైపు 5వ సాంవత్సరిక కుటుంబ ఉద్యోగ, నిరుద్యోగ సర్వే చేపట్టిన లేబర్ బ్యూరో, 2015-16 సం॥లో నిరుద్యోగం 5 శాతం పెరిగి 5 సంవత్సరాలలో అత్యధిక స్థాయిని నమోదు చేసిందని పేర్కొంది. ఇదే నివేదిక భారత శ్రామికులలో 85 శాతంమంది నెలకు పదివేల రూపాయలకన్నా తక్కువ ఆదాయాన్ని పొందు తున్నారని, కేవలం 0.5 శాతం మాత్రమే 50 వేలు, అంతకన్నా ఎక్కువ పొందుతున్నారని స్పష్టం చేసింది. ఇది ముందుగా ప్రచారం చేసినట్లు పెట్టుబడిదారీ సరళీకృత ఆర్థిక విధానాలు శ్రామిక ప్రజల జీవితాలకు ఏమాత్రం ఆర్థిక పుష్టిని చేకూర్చలేదని తెలియజేస్తోంది. భారత శ్రామిక కుటుంబాలలో అత్యధికభాగం ప్రమాదపుటంచుల్లో మనుగడ సాగిస్తున్నారని ఆర్థికవేత్త సుదీప్తో ముదాలే పేర్కొన్నారు.

భారతదేశంలో రానున్న సంవత్సరాలలో ఉద్యోగిత అవసరం ఎంతుందన్న విషయంపై లేబర్ బ్యూరో తాజాగా విడుదల చేసిన నివేదికలో మామూలుగా అనుకునేదానికన్నా ఉద్యోగాలు మరిన్ని తగ్గిపోవటం అధికంగా ఉన్నదని పేర్కొంది. సంవత్సరానికి 1 కోటి 70 లక్షల నుండి 2 కోట్ల వరకు ఉద్యోగాలను కల్పించ వలసిన అవసరముందని ఆ నివేదిక అంచనా వేసింది.

భారతదేశంలో ప్రధానంగా ఉపాధి కల్పించే రంగం వ్యవసాయరంగం. కానీ సరళీకృత విధానాల అమలు ఫలితంగా ఈ రంగం సంక్షోభంలో చిక్కుకొని ఉపాధి కల్పించే స్థితిని కోల్పోతోంది. ఇటీవలే విడుదల చేసిన మెక్కిన్సే గ్లోబల్ నివేదిక 2011-15 సంవత్సరాల మధ్య కాలంలో వ్యవసాయరంగంలో ఉద్యోగిత 2 కోట్ల 60 లక్షలకు పడిపోయిందని, ఇప్పటికీ భారతదేశ శ్రామికులలో సగభాగం వ్యవసాయ పనులలోనే ఉన్నారని, వ్యవసాయరంగమే ప్రధాన ఉపాధికల్పనా రంగంగా ఉన్నదని పేర్కొంది.

పెద్దనోట్ల రద్దు - శ్రామిక ప్రజల జీవితాలను, వారి ఉద్యోగ పరిస్థితులను దారుణంగా దెబ్బతీసింది. 2016 సెప్టెంబరు - డిసెంబరు మధ్య కాలంలో వ్యవసాయ కార్మికుల సంఖ్య 56 లక్షలకు పడిపోయింది. వ్యవసాయేతర దినసరి కూలీల సంఖ్య 50 లక్షలు తగ్గగా, నియతరంగంలో ఉద్యోగాలు 70 లక్షలకు పడిపోయాయి.

పేదలలో, నిరుద్యోగులలో అధికులు మనుగడ కోసం ఏదో ఒక పని చేసుకోవలసి వస్తోంది. వీళ్ళందరినీ ఉద్యోగులుగానే పిలుస్తున్నారు. మరోవైపు బాగా చదువుకున్న నిరుద్యోగ యువత పాక్షిక ఉద్యోగాలు, తక్కువస్థాయి ఉద్యోగాలు చేస్తుండగా, వీరిని కూడా ఉద్యోగిస్తులుగానే పరిగణిస్తున్నారు.

ఉద్యోగితకు సంబంధించిన తాజా సర్వేలలో లేబర్ మార్కెట్లో శ్రామికుల భాగస్వామ్యం తగ్గిపోవటమనే మరో విషయం గమనించదగింది. ఉద్యోగాలు పోయినవాళ్ళు మళ్ళీ సరైన ఉద్యోగాలు పొందలేక, తక్కువస్థాయి ఉద్యోగాలతో సరిపెట్టుకోలేక లేబర్ మార్కెట్ నుండి వెదలగుతున్నారు.

అధికారమార్పిడి తర్వాత ఏర్పడిన ప్రభుత్వాలన్నీ అమలుపరచిన విధానాలే, ప్రస్తుత సంక్షుభిత పరిస్థితి వేళ్ళూనుకోవటానికి కారణమని అన్ని అధ్యయనాల సారాంశం తెలియజేస్తోంది. కానీ దేశాన్ని పాలిస్తున్న రాజకీయ నాయకులు దీనిని ఏమాత్రం అంగీకరించక ప్రజలను పక్కదారి పట్టించటానికి అనేక పధకాలను ప్రకటిస్తున్నారు. ఆచరణలో అవి ఏమాత్రం ప్రజల ఆకాంక్షలను తీర్చగలిగేవే కావు. ప్రత్యేకించి నిరుద్యోగ సమస్యను పారదోలటంలో వాటి పాత్ర శూన్యమే.

92 శాతం మంది శ్రామికులు అసంఘటిత రంగంలో పనిచేస్తుండగా, సంఘటితరంగం నుండి నానాటికీ కార్మికుల గెంటివేతలు కొనసాగుతుండగా వీటన్నిటిని పక్కనబెట్టి కేంద్ర కార్మికశాఖామంత్రి బండారు దత్తాత్రేయ ఎంతో అట్టహాసంగా ఎన్నియే ప్రభుత్వం నూతన ఉపాధి పథకాన్ని ప్రవేశపెట్టనున్నట్లు, అది అసంఘటితరంగం నుండి శ్రామికులను సంఘటిత రంగంలోకి తీసుకు రావటంపై దృష్టి కేంద్రీకరిస్తుందని ప్రకటించాడు. అలా భవిష్యత్తు బాగుంటుందనే భ్రమను యువతలో కల్పించటానికి నానా తంటాలు పడ్డాడు.

గత నెల వరకు నీతి ఆయోగ్ ఉపాధ్యక్షుడిగా పనిచేసిన అరవింద్ పనగారియూ ఈ నూతన ఉపాధి పథక రచనకు, ఉపాధి మార్గాలకు సంబంధించి ఇప్పటివరకు అందుబాటులో ఉన్న సమాచారమేదీ ఈ విధానానికి పనికిరాదనట్లు 'వాస్తవ సమాచారాన్ని' సమీకరించటం తాజాగా ప్రారంభించాడు.

మరోవైపు బిజెపి జాతీయ అధ్యక్షుడు అమిత్ షా బిజెపి నాయకత్వాన గల ఎన్నియే ప్రభుత్వపు అసలు ఉద్దేశాలను బయటపెట్టాడు. 125 కోట్ల ప్రజలున్న దేశంలో ఉద్యోగాల కల్పన ద్వారా ఉపాధి కల్పించటం అసాధ్యమన్నాడు. 8 కోట్లమందికి స్వయం ఉపాధి అవకాశాలు కల్పిస్తున్నట్లు చెప్పుకుని ప్రజలను నమ్మించటానికి ప్రయత్నం చేశాడు. అలా ఆయన ఉద్దేశపూర్వకంగానే 'ముద్ర' రుణాలను ఉపాధి క్రింద జమకట్టచూశాడు. వాస్తవానికి ఈ రుణాలు పొందినవారిలో అధికులు ప్రతి సంవత్సరం వాటిని పునరుద్ధరించుకోవటంగానీ, అవే రుణాల మొత్తాన్ని పెంచుకోవటంగానీ చేస్తున్నవారిగా ఉన్నారు. ఇతరత్రా బ్యాంకుల వద్ద రుణాలు తీసుకున్నవారిని కూడా ముద్రా రుణాలు తీసుకున్నట్లుగా మార్చారు. ఈ ముద్రా రుణాలు పెద్దసంఖ్యలో ఉద్యోగాలను కల్పించలేవు. గ్రామీణ ఉపాధి హామీ పథకం లబ్ధిదారుల సంఖ్యను నూతన ఉపాధి అవకాశాలు పొందినవారిగా చూపిస్తున్నారు. ఇదొక పైపూత పథకమని అందరికీ తెలుసు. ఇంతకు మించి ఆదాయం వచ్చే మార్గాలేవీ లేనప్పుడు మాత్రమే ప్రజలీ పథకాన్ని ఉపయోగించు కుంటారు.

ఇక ఇప్పుడు ప్రధానమంత్రి వంతు వచ్చింది. ఎర్రకోటపై నుండి ప్రసంగిస్తూ ఆయన యువతను ప్రస్తుతిస్తూ ఉద్యోగం వెతుక్కునేవారిలా కాకుండా ఉద్యోగాలు కల్పించేవారిగా ఉండాలన్నాడు. ఆయన ప్రభుత్వంలో ముద్రా రుణాలద్వారా ఎనిమిదికోట్లమంది ఉపాధి పొందుతున్నారని ప్రకటించుకున్నాడు. మరుసటిరోజే ఆర్థిక సర్వే రెండవభాగం విడుదలైంది. ఎగుమతులు మొత్తం తక్కువగా ఉండటం, వాస్తవ మదుపు తగ్గటం, బ్యాంకులు ఇచ్చే రుణాలలో అభివృద్ధి తక్కువగా ఉండటం, మరోవైపు అత్యధిక జిడిపి అభివృద్ధి ఉండటమనే ఒక విచిత్ర పరిస్థితి దేశంలో ఉన్నట్లుగా అది పేర్కొంది. ఈ పరిస్థితి ఇలాగే కొనసాగటం చాలా కష్టమని కూడా అది అభిప్రాయపడింది. ఇలాంటి వాతావరణ నేపథ్యం, యువతకు స్వయం ఉపాధి అవకాశాలను కల్పించలేదు. ఇదంతా తెలిసే బిజెపి ప్రభుత్వం ఆర్థిక కార్యకలాపాలను పెంచటం ద్వారా ఉద్యోగాలను సృష్టించే బాధ్యత నుండి తప్పుకోవటానికి, నెపమంతా యువతపై నెట్టి వాళ్ళే ఉద్యోగాలు కల్పించాలని చెబుతోంది. ఎలా, ఏవిధంగా అనేదానికి మాత్రం వాళ్ళు సమాధానం చెప్పరు. దీనికి సమాధానం వీరి దగ్గరే ఉంది.

వరల్డ్ ఎకనామిక్ ఔట్ లుక్ - 2017 ద్వారా ఐ.ఎం.ఎఫ్. ఇలా సూచించింది : "భారతదేశం తయారీ రంగాన్ని అభివృద్ధి పరచుకోవాలి." "కేవలం సర్వీసు రంగపు అభివృద్ధితో భారతదేశం మనజాలద"ని కూడా అది హెచ్చరించింది. ప్రస్తుత పరిస్థితి ఐ.ఎం.ఎఫ్. రూపకల్పన చేసిన విధానాలను బట్టే ఏర్పడగా, ప్రస్తుతం అది ఆ విధానాలను మార్చుకోవాలని సలహా ఇస్తోంది.

సి.ఎం.ఇ.ఐ.తో కలిసి బాంబే స్టాక్ ఎక్స్చేంజ్ ఇలా ప్రకటించింది : ".....ఉపాధి అవకాశాలు కోరేవారికి ఏ స్థాయిలో అవి అందుబాటులో ఉంటాయనేదే ఏ సమాజమైనా సరిగా ఉందా లేదా అనేదానికి సూచిక అవుతుంది".

మనదేశంలో 50 శాతం మందికి పైగా శ్రామికులకు ఉపాధి కల్పిస్తున్నది వ్యవసాయరంగమే. కానీ గద్దెనెక్కిన ప్రభుత్వాలన్నీ ఉద్దేశపూర్వకంగానే ఈ రంగాన్ని నిర్లక్ష్యం చేస్తున్నాయి. శ్రామికుల కష్టం ఫలితంగా ఈ రంగం నుండి వచ్చిన మిగులు మొత్తాన్ని భూస్వామ్యవర్గాలు, బడా పెట్టుబడిదారులు, విదేశీ బహుళజాతి కంపెనీలు కైంకర్యం చేస్తున్నాయి. 'దున్నేవానికే భూమి' నినాదంతో భూమి తిరిగి పంపిణీ చేస్తే తప్ప భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ మెరుగుపడదు.

పారిశ్రామిక రంగంలో 84 శాతం ఉపాధి కల్పిస్తున్నవి చిన్న, మధ్యతరహా పరిశ్రమలే. తమ ఉత్పత్తుల ఎగుమతులతో విదేశీ మారకద్రవ్యాన్ని ఆర్జించేవిగా కూడా ఈ పరిశ్రమలే ఉండగా ప్రభుత్వం వాటన్నింటినీ, కార్పొరేట్ శక్తులను బలోపేతం చేయటానికే వాడుతూ దుర్వినియోగం చేస్తున్నది. భారత ప్రజల అవసరాలను తీర్చగలిగే విధంగా ఈ రంగానికి రుణసౌకర్యం, సాంకేతిక పరిజ్ఞానం అందించకపోతే అది కుదేలవుతుంది.

ఈ విధంగా, దేశ ప్రయోజనాలకవసరమైన విధానాలను చేపట్టటానికి బదులు బిజెపి ప్రభుత్వం మతోన్మాద కార్యకలాపాలలో యువతను నిమగ్నం చేస్తూ నిరుద్యోగ సమస్య నుండి పక్కదారి పట్టిస్తున్నది. మతోన్మాద, జాతీయోన్మాద చర్యలతో ప్రజల ప్రయోజనాలన్నిటినీ సామ్రాజ్యవాద శక్తుల ముందు బలిపెడుతున్నది.

○○○○○